

Методическая разработка для детей старшего дошкольного возраста

Кемерово - столица Кузбасса

Цель: расширение представлений дошкольников о столице Кузбасса её достопримечательностях.

Задачи: познакомить детей с историей создания города Кемерово, способствовать проявлению познавательного интереса к родному краю, воспитывать чувства гордости за его достижения.

Оборудование: музыкальное сопровождение песни «Кемерово! Город мой дорогой» слова Дмитрия Курбатова, музыка Леонида Большина, карта Кузбасса, макет костра, иллюстраций деревни Щегловки, презентация, разрезные картинки.

Предварительная работа: чтение стихотворений про город Кемерово, рассматривание иллюстраций города Кемерово и деревни Щегловка, прослушивание музыки.

(слайд с изображением карты Кемеровской области, звучит песня

«Кемерово! Город мой дорогой»

слова Дмитрия Курбатова, музыка Леонида Большина)

Воспитатель: Если всмотреться в карту Кузбасса, то он похож на сердце, центром которого является город Кемерово. У каждого города – своя родословная, свой неповторимый облик.

За значительный вклад жителей города Кемерово в достижение Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов, обеспечение бесперебойного производства военной и гражданской продукции на промышленных предприятиях, проявленные при этом массовый трудовой героизм и самоотверженность присвоено почётное звание «Город трудовой доблести».

Слайд № 1 Почетное звание «Город трудовой доблести».

Воспитатель: Ребята, а вы любите путешествовать?

Дети: Да

Воспитатель: Сейчас мы с вами на машине времени перенесемся в прошлое города Кемерово. Усаживайтесь, крепко держитесь. Закройте глаза и начинаем отсчет от 5 до 1.

Воспитатель: Ну, вот ребята мы с вами в прошлом в 1721 году. Выходите из машины времени, давайте сядем с вами у костра. У костра можно рассказывать разные интересные, веселые и забавные истории и т. д

Сегодня я расскажу вам историю из прошлого города Кемерово. Много лет тому назад по реке Томь плыл крестьянин. Он был поражён красотой и богатством края. В прозрачной, чистой реке Томи водилось много рыбы. В густых лесах было много зверья, на которых можно было охотиться. Поля ровные, с плодородными землями, на которых можно было выращивать хлеб. Крестьянину приглянулось ровное место, где река Искитимка впадает в Томь. Здесь он поставил избу, а вскоре были построены ещё дома. Так и возникла деревня Щегловка, а назвали её так потому, что фамилия первого жителя была Щеглов. *(Показ иллюстраций деревни Щегловки).*

Однажды Михайло Волков, житель деревни Щегловка, проплывая осенью по реке Томь, причалил к правому берегу, нарубив дров, он разжёг костёр. Скоро костер разгорелся, Михайло подвесил котелок с водой и задумался. И вдруг показалось путнику, что рядом затлела сама земля. Михайло проследил взглядом - откуда здесь камни. Поднялся к черному срезу и набрал для костра еще грудку камней, и они горели оранжевым жаром осенней ночью на берегу Томи, от них тепла было больше, чем от дров. Вот так, сидя у костра, Михайло Волков открыл уголь.

О своей находке он написал царю. Но лишь спустя много лет возле деревни Щегловка был открыт первый рудник. Вскоре открыли ещё несколько рудников. Для работы нужны были люди. И люди приезжали отовсюду. Деревни росли, особенно деревня Щегловка и решено было переименовать деревню в город и назвать его Щегловск. *(Показ иллюстраций города Щегловска)*

Домов стало больше, они стоят ближе друг к другу. Есть больницы, школы, торговые лавки, бараки. Позже к городу Щегловску присоединили близлежащие деревни, и получился большой город. А назвали его в честь первого рудника, название которому – Кемеровский. *(Показ иллюстраций города Кемерово)*

На смену деревянным домам пришли многоэтажные каменные здания, построили музыкальный театр, драмтеатр, главпочтамт и т. д. Прошло ещё много лет, город Кемерово стал прекрасным и большим.

Воспитатель. Вот такая история про наш уголек! Как его у нас в краю еще называют?*(ответы детей)* Правильно, «чёрным золотом». Это он прославил наш чудесный край!

А сейчас мы немного отдохнем, погреемся у костра и сделаем физминутку.

Физкультминутка

Мы решили, что пора
Нам погреться у костра.
Мы протянем две руки,
Пусть нас греют огоньки.
Ножками потопаем
Ручками похлопаем.
Гори, гори веселей,
Ребятишек обогрей!

Воспитатель: Сейчас мы с вами на машине времени перенесемся в настоящее города Кемерово. Усаживайтесь, крепко держитесь. Закройте глаза и начинаем отсчет от 5 до 1.

Воспитатель: Мы перенеслись в настоящее города Кемерово. *(виртуальная экскурсия по улицам города Кемерово)* Сейчас мы с вами пройдем по улицам города Кемерово.

Слайд № 2 **Площадь советов** - главная площадь города Кемерово, в центре - памятник В. И. Ленину, на этой площади проходят всенародные праздники, в Новый год здесь ёлка и ледяной городок;

Слайд № 3 **Парк ангелов** – по замыслу архитектора дизайн парка-воплощение радости детства и единства с природой Кузбасса. Для этого здесь создан искусственный ландшафт, характерный для нашего: холмы, которые служат защитой от шума города, огромные каменные валуны, имитирующие горный пейзаж. Посажены живые кустарники деревья – представители сибирской тайги.

Слайд № 4 **Московская площадь города Кемерово** – это уникальное сооружение в Кемерово открыли Московскую площадь на Притомском проспекте. Она стала одной из основных локаций празднования 300-летия Кузбасса.

Слайд № 5 **Ледовый Дворец «Кузбасс»** – это уникальное сооружение, не имеющее аналогов за Уралом. Расположенное в самом сердце города Кемерово на берегу реки Томь. Дворец стал центром сосредоточения основных спортивных направлений Кузбасса: хоккея с мячом, конькобежного спорта, плавания, спортивной гимнастики.

Слайд № 6 **Памятник М.Волкова** – посвящен первооткрывателю кузнецкого угля. Его именем названа площадь города – Кемерово.

Слайд № 7 **Герб города Кемерово**

Воспитатель: У каждого города нашей области есть свой герб, посмотрите, что на нем изображено - представляет собой геральдический щит французской формы. Щит разделен на два поля красного и черного цветов. В центре щита – стилизованное изображение химической реторты, перекрывающей части шестерни и колосьев. В верхней части щита указывается название города - Кемерово.

Я сейчас вам предлагаю собрать из картинок герб города Кемерово.

Воспитатель: Наша экскурсия подошла к концу.

Воспитатель. Молодцы ребята справились с заданием. Теперь я знаю точно, будущее города Кемерово в надёжных руках!

Воспитатель: Вот мы и вернулись из нашего путешествия. Вам оно понравилось? *(ответы детей)* Что вам запомнилось? *(ответы детей)* Как назывался раньше город Кемерово, кто помнит ребята? *(ответы детей)*. Что изображено в центре герба города Кемерово? *(ответы детей)*. Расскажите сегодня своим родителям и друзьям, что вам запомнилось больше всего. А сейчас предлагаю всем соединить ладошки и поделиться друг с другом своим теплом и добром. Спасибо вам за совместную прогулку, желаю вам хорошего и радостного дня.